9. Schwerpunkt: Differenzieren

0.9.1.T

0.9.2.T

Bilden Sie die erste Ableitung der Funktionen nach x.

a) b)
1 5
) ) 1 y = f(x] = t
y-f(x)-3x4+4x2—§ (%) 2% - 1 (x—3)2
1 2 10
f'(x)=12x3 + 8x + — £x) = - ]
( ) 5X2 ( ) (2X'1)2 (X'3)
c) d)
y:f(x):\/;+(3x)5/2 y:f(X):X\/2X+5
, 1 15 3/2 | - X
f(x)-:+?(3x) f'(x] \/2x+5+m
e)

y = f(x) = sin(2x) cos(3x]
f'(x) = 2cos(2x] cos(3x] - 3sin(2x]sin(3x)

f)
y = f(x) = In(3x] - In(2x]
f'(x] = % % 0
g) (2 )
= f(x]: cos( 3x|
] 2cos( 2x) cos(3x] + 3sin(2x]sin(3x]

cos’(3x|

y = f(x) = In[3x] Oln(2x|

h)

f'(x] = —n(2x] + lln(3x) = lln(6x2)

1
X X X
Bilden Sie die erste Ableitung der Funktion nach der Unabhangigen

a)
u= f(t) = Ue ?*sin(5t)

u=ft) - (—2e'2tsin(5t) + 5e'2tcos(5t))

[ amps

= Ue'Zt(Scos(St) - Zsin(5t))



b)
u= f(t)= Ue‘2t+1sin(3t+ 30°)

0= £(t) = 0-2e""sin[3t+ 30°) + 32 Tcos(3t + 30°)|
= Ue?*"(3cos(3t + 30°) - 2sin(3t+ 30°))

c)
i= f(t]= AltOcos(wt+ )
di .
e f'(t) = A(cos(wt+¢)—thsm(wt+¢))
d)
X = f(y) = \/m
d_X: f'(y = 2y-3
dy 24y%-3y+8
e)
Vet - In(w+1)
In(w+2)
1
dv ) < In(w+2)- o In(w +1)
dw (ln(w+ 2))
f)
2 _
a= f(b):= b”- 4
b+1
da_ iy 2o(b+ 1)< [b- 4] 274 2b- b2+ 4 b2+ 2+ 4
db (b+1)° b2+ 2b+ 1 b2+ 2b+ 1
g)
y = f(x) = x0e®* Osin(3x)
:—i = f'(x) = [e® + 2xe®*|sin(3x) + 3xe** cos(3x)
- ezx(sin(3x) + 2xsin(3x] + 3xcos(3x))
NR:
u= x0e?  u = e®+ 2xe¥
h)

y= f(t)= Ysin?(2t- )
y = f(t) = 4Ysin(2t- 1)cos(2t- 1)



0.9.3.T An welchen Stellen hat die Funktion eine waagerechte Tangente ?

a)
y = f(x) = x e 3

f'(x)=e*(1-3x)= 0

e 3% wird nicht 0

1-3x=0

c)
y = f(x) = x? e 3
f(x):e'3x
x;=0
2
X2:§
e)
1
y:fx =
() (x+4)2
-2
f'{x] =
() (x+4)3

wird im unendlichen 0

2x- 3x2) = 0
x(-3x+2)=0
-3x,+2=0

b)
y=fx)= el
F(x)= -2(x-3)e’ I =0
x-3=0
X=3
d)
y = f(x)= % e3X + e 3
f'(x] = % eX-e -0
e3x_ e-3x: 0
e3x: e 3x
3x = -3x
x=0
f)
y = f(x)= %x3+x2+ X+ 1
f'(x) = x2+2x+1= 0

X1/2 = _1

keine waagerechten Tangenten



